

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
 Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
 Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
 Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
 En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
 Esquelas mortuorias, tarifa especial.
 Redacción y Administración:
 Mar, 65

PLAZA DE TOROS

El jueves 15 de Mayo de 1913

Gran corrida de toros, con motivo de los festejos que se celebran en honor de Nuestra Señora de los Desamparados.

Manuel Torres, "Bombita III," José Gómez, "Callito III,"
Sobresaliente: Francisco Vila, "Rabio,"
SOMBRA, 3'80 SOL, 2'40

Restaurant Burriel

A cargo de Máximo Juste.—Cubiertos, de pesetas 2,50, en adelante.

Entresuelos del León de Oro

Cubiertos especiales á 2 ptas., compuestos de dos platos, á escoger, de la carta, vino ó cerveza, fruta ó helado.—Servicio á la carta.—Servicio de bebidas á precios económicos.

Asuntos del día

Continúa la expectación pública por saber la solución del problema político, planteado hace ya mucho tiempo.

El señor conde de Romanones no negó ayer á los periodistas la posibilidad de que surgiese una crisis, como resultado del Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, y es natural que las palabras del jefe del gobierno produjesen gran revuelo en los círculos políticos, y que los comentarios fuesen distintos, según el modo de apreciarse la actual situación.

Anoche, á última hora, se afirmaba que la crisis quedaría reducida á la salida de dos ministros, y no faltaban quienes asegurasen que dicha crisis podría ser un buen pretexto para dilatar la reunión de las Cortes, aspiración muy anhorada por el presidente del Consejo de ministros, que, diga lo que quiera, no siente grandes entusiasmos por la vida parlamentaria, seguramente porque en ella ve su más completo fracaso.

Todas estas noticias, que acogemos de nuestros corresponsales telegráficos, posible es que tengan rectificación, ya que si se llega al momento de planteamiento de la crisis pudiesen ocurrir cosas imprevistas. Si se tratase de un gobierno vigoroso y no encontrásemos en un país en que los sucesos se coordinan lógicamente, cabría hacer profecías; pero tratándose de un gobierno que no tiene ninguna razón de ser, y viviendo en un país en que la política se desenvuelve por los caminos más ilógicos y extraños, caben las soluciones más inesperadas.

El jefe del regionalismo español, el señor Cambó, ha sido mantenido en unos Juegos Florales celebrados en Sevilla, y con este motivo pronunció un discurso de propaganda política, desenvolviendo su pensamiento sobre la política regional, con tanto entusiasmo defendida por los catalanes.

El Sr. Cambó no solo se dejó oír, sino que fué también entusiastamente aplaudido por los andaluces. Verdad es que los recreó los oídos con ilusiones muy halagadoras, diciéndoles que Cataluña ama á Andalucía, y que por ser Barcelona y Sevilla las dos metrópolis del Norte y del Sur, están llamadas á ser los dos grandes focos de cultura y de civismo que den impulso para redimir á España.

Esta campaña regionalista nos es muy simpática. Los catalanes han comprendido, por fin, que para que sus ideas puedan salir de los estrechos límites de su región, hay necesidad de exportarlas por toda España, y desvanecer la funesta leyenda de que únicamente pretendían una organización especial para Cataluña. El camino emprendido ahora es el que puede llevarlos al triunfo de sus ideales, pues si necesitada está la región catalana de que desaparezca el centralismo avasallador que desaprime todas las energías provinciales, esa misma necesidad sienten las diferentes comarcas que integran la patria española.

El programa regionalista tiene para el país, entre otros grandes motivos de simpatía, el que mira con especial atención todos aquellos problemas de interés material que se relacionan más directamente con el fomento de las grandes fuentes de riqueza del país.

España está cansada de nuestros partidos políticos, porque todavía se mueven encajonados, con arreglo á sus viejos moldes, agotando la mayor parte de sus energías en luchas estériles sobre asuntos que ya pocos pueblos discuten en los actuales tiempos, y relegando á segundo término los que de carácter social y económico, que son los que con más apremio piden la atención del gobernante.

Crónica femenina

De un buen libro

Después de tan larga ausencia de estas simpáticas columnas, es para mí doblemente grato el volver á ellas con un tema tan excelente como el que me pone de nuevo hoy en la pluma—para vosotras—mis muy amadas y nunca olvidadas lectoras de LAS PROVINCIAS. Este tema me lo proporciona un amigo, y es para mí un gozo y un honor presentarlo.

Un amigo no sujeto á veleidades ni á olvidos, pues es un libro, un precioso libro que viste primorosamente suaves colores y discretos, tanto como elegantes adornos, y que guarda en su seno un tesoro para la mujer.

D. Isidro Gomá, canónigo de la Metropolitana de Tarragona, y viene á ocupar un lugar preeminente en la tarea de la cultura femenina en España.

Todo cuanto en loor de esta obra pueda decirse es poco, comparado con el bien que puede reportar á la mujer, si esta quiere darse la pena de leer (y meditar un poco cada día también) aquellas páginas selladas de un extraordinario buen sentido, de una rara fineza de percepción y de un conocimiento poco común de esta delicada y escabrosa materia, que es la moda y el lujo, en relación con la vida moderna, y—por ende—con la modestia en la mujer.

«El origen de este libro—dice poco más ó menos su ilustre autor en su prefacio,—es bien sencillo. En mayo último se predicaron en toda España, obedeciendo á la consigna de la Cruzada de la modestia cristiana, solemnes triduos con el fin de fomentar la modestia en el vestir, encauzando las modas extraviadas.

Y al autor de este libro correspondió predicar en el solemnisimo que las Hijas de María y la Congregación de Teresianas, celebraron en esta ciudad de Tarragona.

Lego en unas materias ajenas en absoluto á sus estudios, tuvo el que esto escribe, que documentarse debidamente, para asegurar el decoro y respeto debido á la palabra de Dios, y la probabilidad de que, con la gracia del Señor, hicieran algún fruto sus sermones.

Pero si no van estos en este libro, van, si en forma un poco más desahogada y amena de la que consenten los cánones del pulpito sagrado, una porción de cosas que tuve que aprender—y que no pude decir, con otras de todas sabidas, relativas á indumentaria femenina.

«Entre tantas publicaciones como tratan de modas, escritas en todos los idiomas y asequibles á todas las fortunas, levántase en el pecho un sentimiento de indignación y de lástima. ¡Qué estupenda frivolidad, y qué vanidad tan hueca...! ¡Qué rematada locura la de aquellos libros y revistas, que cuidan de nutrir el espíritu femenino, tan noblemente dispuesto por Dios á cosas de mayor provecho!

Así, un libro sobre indumentaria, netamente cristiano, aunque sin las estridencias de concepto y expresión que—sin duda en otros tiempos discretos,—puso en la pluma de escritores católicos antiguos—y que el muelle espíritu moderno no sabía tolerar—me pareció que no estaría de más, entre el sin número de libros que hoy se leen, para contrarrestar los efectos de aquella literatura.

«Va, pues, el librito á la buena de Dios, buscando finas manos que lo hojeen, y espíritu reflexivos que le mediten...»

La tenacidad femenina, en cuestión de modas, podría ser un reparo á la probabilidad de un éxito efectivo de este escrito. Cuando el ministro Sully, presentaba á la firma de Enrique IV de Francia unos edictos contra los excesos del lujo de su época, musitaba el Rey, y dice la historia que profirió estas palabras: «¡Má quisiera yo combatir al Rey de España en tres batallas campales, que metermos con tanta mujer que nos queréis sujetar con nuestros reglamentos.»

«Será así señoras—termina el docto escritor—que el prurito del bien parecer haga que algunas desoigais, alguna vez, los requerimientos del buen sentido. Pero así y todo, leed este libro de modas, ya que, á lo menos, os es el asunto simpático.»

La obra está dividida en tres partes. Trata la primera, de *La Modestia y de las Modas*, después de una muy bella exposición á guisa de prólogo. *Los daños de las Modas en el orden individual, doméstico y social*, forma la segunda parte, que encierra unos capítulos sobre los que tantas mujeres, y muchos hombres también, deberían detenerse con frecuencia.

En la tercera parte, dedicada al *Arte y las Modas*—las leyes del buen gusto y lo absurdo de ciertas modas son tratadas con un buen juicio y un conocimiento de causa—tan á la vez, exento de intolerancia, que hacen la obra no solamente más bella y más sana, sino muy simpática y atractiva; una de éstas, que deberían estar en manos de todas las mujeres, más no para ser leídas como mero pasatiempo, sino para meditada á diario, con desseo de perfeccionamiento. Más hoy, que la mayor parte de las mujeres españolas esclavizan su albedrío, su belleza y encantos naturales, á los desvíos, atrevimientos y locuras de la moda extranjera, reflejo de una liviandad de costumbres que deberían rechazar las descendientes de Isabel la Católica, de Teresa de Jesús y de otras tantas nobles y castas mujeres que dejaron huella de luz, de recato y de virtudes en nuestra historia.

Yo quisiera que en todos los colegios é instituciones docentes donde se forma el criterio de la mujer futura, se leyese aquellos capítulos y fuesen comentados, en vez de tantos otros tan inútiles y vacíos, en los que suelen perder el tiempo maestras y educandas.

Quisiera que los hombres de buen sentido leyeran también el libro del doctor Gomá, para que se apresuraran luego á ponerlo en manos de sus esposas, hermanas ó hijas, que en más de una ocasión parecen tener á prurito, por su indumentaria ó actitudes, ser confundidas con personas que no tienen—por desdicha,—más misión que la de excitar en el hombre los bajos apetitos y la sensualidad.

Desearía que todos aquellos que se dedican á formar, á dirigir el alma femenina, bien penetrados de la utilidad de obra tan noblemente orientada, esparcieran sus semillas en la sociedad, desde la familia, desde la Sagrada Catedral, desde el confesonario, y sería la siembra fructífera, pues repito: el libro es ameno en ex-

trémo, lleno de una curiosa documentación, es luminoso y amable, tanto, que una vez abierto, hácese difícil el dejarlo sin llegar á su última página.

El doctor Gomá, sacerdote virtuosísimo y que goza en Cataluña y fuera de ella de una gran reputación, como uno de los más eruditos comentaristas de los Sagrados textos, ha hecho el milagro de escribir una obra que, siendo toda ella una lección, y hasta una diatriba amarga, si se quiere, no fatiga, sino encanta y seduce desde sus primeras páginas.

En su libro ha puesto el Dr. Gomá mucho amor á sus semejantes, mucha fé y mucha esperanza, y con ellas cuenta para que sea bien acogido. Ha leído mucho y ha visto mucho antes de escribir *Las modas y el lujo*; y ha hecho más todavía, ha querido documentarse interviniendo cuantas mujeres sacerdotales y de buena voluntad le ha parecido pedían ayudarle en su cruzada.

Así, con infinito placer y reconocimiento, hemos hallado en las páginas del libro del docto canónigo, multitud de aquellas cosas escritas sobre modas, por vuestra amiga de LAS PROVINCIAS, en diversas publicaciones, y sobre todo en *Feminal*, esa revista femenina catalana, que viniendo publicándose desde principios del año 1906, sin figurar entre el texto de sus veinte páginas ilustradas, puede enorgullecerse de que jamás mujer alguna, entre sus suscriptoras y lectoras, hallara á faltar esa sección—*soi disant*—indispensable (?) en toda publicación dedicada á la mujer.

Saludemus, pues, con agradecimiento y entusiasmo la aparición de esta obra de cultura femenina, que parece destinada á sembrar mucho buen sentido, y coadyuvar á la educación moral de la mujer española.

CARMEN KARR.
Barcelona y mayo de 1913.

Elsa abandonada

A la eminente tripe Carmen Crehuet Homenaje

Es la infinita calma del lago que se extiende en una incertidumbre de ignorado confín... El bajel milagroso sus blandas aguas hiede y en él por siempre ¡Elsa! parte tu Lohengrin.

Romántica princesa, coronada de lirios, tu boca es sin sonrisas cual robado joyel, y el nido de tu pecho sepulcro de martirios con la nostalgia eterna del esposo doncel...

Fulge el llanto en tus ojos con mágico destello; en el hilado de oro de tu rubio cabello galante y atrevido pone un ósculo el sol.

Idillo siempre fuera la tragedia germana, si en ti encarnara ¡Carmen! la blonda Soberana y Lohengrin tuviera corazón de español...

JUAN LAGUÍA LLITERAS
Mayo, 1913.

El descuento a los empleados modestos

Una iniciativa del Sr. Prieto

Por falta de espacio no pudimos dar en nuestro número de ayer, un trabajo muy bien pensado y mejor escrito, del concejal conservador de este Ayuntamiento D. Bernardo Prieto, acerca de la suspensión del descuento á los empleados de sueldos menores á 2.000 pesetas.

Comienza el Sr. Prieto su interesante artículo, exponiendo ciertas apreciaciones personales, tan bien orientadas como elocuentes, sobre la escasez de la retribución dada á los empleados modestos, que son, principalmente, quienes trabajan más horas y más copiosamente, y dice que el ideal sería, de una pluma de borrar toda partida inferior á 1.500 pesetas, en las oficinas; á 1.250, en los demás servicios municipales; que á lo menos á que tienen derecho, todos cuantos de la ciudad dependen, es á percibir el jornal medio de un obrero inteligente y laborioso, de tres pesetas arriba.

Exigiría esto una radical reorganización de servicios é implicaría un crecido aumento en los gastos, aun cuando no debiera esto ser obstáculo para tal mejora en atención á que el funcionario ó dependiente bien pagado retribuye mayor y mejor cantidad de trabajo; pero todavía no está la municipalidad valenciana para esta resolución desde arriba, que se impone más cada día si ha de verse bien administrada y atendida. Pero ya que lo más no sea factible, proponemos ir estudiando la manera de hacer lo menos, de conseguir que siquiera cobre el personal dotado con menos de 2.000 pesetas la integridad de su nominal haber. Porque el descuento que soporta pudo ser un sacrificio que se pidiera en tiempos difíciles y de grandes angustias para la nación. Entonces, no el 10 ni el 20; el 50 por 100 habrían dado todos los empleados queriendo facilitar al Tesoro los recursos que le faltaban; pero los tiempos difíciles pasaron, el sacrificio no tiene razón de ser, y el descuento viene á ser una contribución más de la clase de indirectas, aunque más efectiva que todas las formas tributarias existentes.

No es potestativo del Ayuntamiento aliviar á sus funcionarios de ese tributo, porque se impediría un gasto impugnable é insostenible, y solo procede recabar del señor ministro de Hacienda que en el proyecto de Presupuestos del Estado para 1914 modifique el concepto adecuado suprimiendo el descuento para todos los empleados de 2.000 pesetas abajo, ó

exima á los empleados de los Ayuntamientos de ese descuento, si no se atreviera á suprimirle para los funcionarios nacionales, aunque sería lo más justo la supresión total.

Acerca de esto, ya el Sr. Navarro Reverter habíase mostrado propeio, penetrado de la razón con que las víctimas reclaman el término de su padecer, y será conveniente acudir al Excmo. Sr. D. Félix Suárez Inclán, ministro de Hacienda actual, renovando las gestiones nuevas y más eficaces, en la certidumbre de que hombre de las singulares aptitudes que en él concurren no ha de negarse á obra tan de justicia y misericordiosa. Por mi parte, y sin aguardar á que nadie me acompañe, al señor Suárez Inclán me dirijo particularmente con la expresión de mi deseo, que nadie tachará de interesado, puesto que ni soy ni tengo empleados en mi familia. Si he de requerir y requiero la cooperación de los senadores y diputados á Cortes valencianos y la de cuantos en política influyen y cerca de los gobernantes tienen voz é influencia, para que hagan suya esta campaña y cooperen á su término favorable de manera resuelta y decidida.

Las altruistas gestiones del Sr. Prieto serán muy bien vistas por la opinión. Por ellas le felicitamos.

De re filológica

Sr. D. J. Mustieles.

Mi querido amigo: Permítame la tercera observación á las *Normas*, y acabo, pues estoy abusando ya de su paciencia y de la bondad de LAS PROVINCIAS.

Yo creo que, cuando dos letras iguales que se pronunciaban en latín separadamente al pasar á los romances modernos han perdido ese sonido doble, se puede suprimir también un signo sin que se atente á la etimología, pues queda aún bastante clara. Así todos ven el origen del lat. *expresso*, en *expres* y *scamma*, en *escama*, etc. Aún así no pondría ningún reparo á la conservación de las letras dobles dichas, si no fuera por la gran confusión que engendra la conservación de la doble *ll*. ¡Pobre letra! Nada menos que tres papeles le quieren hacer representar. ¡Qué pecado habrá cometido! La confusión, á mi parecer, proviene de no haberse fijado en la letra *o* origen.

La doble *ll*, de pronunciación catalana, no proviene, por lo general, de su homónima latina directamente, sino que llega á ella por asimilación, después de un largo proceso. Y por eso, en muchos pueblos catalanes, se han quedado en la mitad del camino y no pronuncian *ll* sino *ll*, como en su origen, ó *in* por asimilación incompleta, v. gr.: Del lat. *vi(g)ilare* = *ve(t)lar* = *ve(n)lar* = *ve(l)lar*. Escribáse, pues, *ve(l)lar* ó *ve(n)lar* = *vigilar*; y déjese *vella* = *vieja*, para esta señora. Todo, menos el disparate lingüístico del famoso punto *ll*.

Aún tendría que hacer algunas observaciones más á las *Normas*, pero éstas se referirían á algunas palabras en particular, y no al conjunto. Así es que termino.

Ahora tiene la palabra el *Rat-Penal*, á cuyos socios todos me dirijo, sin distinguir entre jóvenes y viejos.

En asuntos lingüísticos, como en todo, la unidad racional, y más, al principio, cuando se trata de edificar para siempre.

Principiis obsta; sero medicina paratur.
Dispense la molestia y mande á s. s. é incondicional amigo,

JUAN TOMAS,
de las Escuelas Pías

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

La función de hoy

El éxito de la función á beneficio de la Asociación de la Prensa, que se celebrará esta noche á las nueve, en el teatro de Ruzafa, va á superar á los deseos de los organizadores, á juzgar por el extraordinario número de encargos de localidades que hay hechos en la canturía del teatro.

No otra cosa podía ocurrir, dadas las atenciones que del público ha recibido siempre en las funciones que ha organizado la Asociación de la Prensa, y dado también lo escogido y variado del programa.

Una pequeña variación habrá en éste; y es, que hallándose en Alicante, enferma de algún cuidado la señorita Amparito Mollá, no podrá tomar parte en la función.

Relacionado con esto, la comisión organizadora recibió ayer tarde una carta del padre de la señorita Mollá, en la que comunicaba que por hallarse ésta enferma no podía tomar parte en la función.

Ante esta contrariedad inevitable, la comisión organizadora, no queriendo dejar un hueco en el programa, ha aceptado los ofrecimientos del notable barítono Pepe Caspi, que tantas simpatías tiene en Valencia, y que se encuentra aquí de paso para América, el cual cantará la canción del vagabundo de *Alma de Dios* en unión del coro de Ruzafa.

Otro de los alicientes del programa es el prólogo de *I Pagliacci*, que cantará el gran barítono Gabriel Hernández.

También es número extraordinario del programa la *Suites*, de Ole Olsen, que interpretará el notable pianista señorita Iturbi, que acompañará con el piano á la orquesta dirigida por el Sr. López Chavarrí.

El estreno de la composición musical de éste titulada *«Estival»*, será, por su belleza, un gran éxito.

De los artistas de Ruzafa nada hay que decir. Bastan los nombres de Pilar Martí, María Fiquer, Carmen Amari, Consuelito Hidalgo, Ernesto Hervás, Figueroa, Paco Tomás, Valeriano León y todos cuantos artistas forman la compañía que con tanto éxito ha actuado durante la temporada de invierno en el teatro de Ruzafa.

El éxito de la compañía de Eslava en *Las primeras partes*, está descomulgado.

Hay que añadir á todos estos alicientes que las señoras que asistan á la función, serán obsequiadas con bonitos *boquets* de rosas y claveles.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «Las tragedias de París...»

Siempre Curareis las

ALMORRANAS

con la

PONADA ANHEMOR

Por ser incolor no Mancha.

E. LANCOSME, 71, Avenue d'Antin, PARIS.—De venta en todas las Farmacias.

DE ANTAÑO

VALENCIA RETROSPECTIVA

Lunes 13 de mayo 1709.

Ahorcaron en el Mercado de Valencia á dos hombres de un mismo apellido de los Hernández, naturales de Jerez de los Caballeros, por ladrones famosos salteadores de caminos y homicidas, pues alevosamente cerca de Paterna robaron dos cabalgaduras y un pollino cargados con trigo y el dinero que traían dos hombres, padre é hijo, de diez años, naturales de Alcañés, á los cuales los mataron á escopetazos hoy hace ocho días, ejecutóse la sentencia que dió el auditor de Guerra don Luis de Ulloa iban unos veintinueve soldados de infantería con fusiles y bayonetas caladas y porretaguardia unos treinta soldados de caballo.

Ayer se salió de Valencia el regimiento de caballería de Granada que estaba de guarnición y ha entrado el de caballería de León en su lugar. Esta tarde ha hecho salva la ciudadada con artillería y las campanas han tañido á vuelo por la feliz victoria que han tenido las armas del señor Felipe V el día siete de este mes contra los portugueses, ingleses y holandeses cerca de Campo Mayor, en Portugal, habiendo perdido los enemigos tres ó cuatro mil hombres muertos heridos y prisioneros y entre los prisioneros tres batallones ingleses con sus oficiales y el conde de San Juan; se los ganó el bagaje y artillería, la derrota se le debe á la caballería veintisis piezas gobernada por el marqués de Aytón, el general es el marqués de Be ó Bay.

(Diario de Planes).

Ecos de Sociedad

—La fiesta de la Patrona de los valencianos... Se celebró con día espléndido y extraordinaria animación, justificada por la veneración de los hijos de la Santísima Virgen de los Desamparados, quienes, con entusiasmo invariable, acuden á festejar á su excelsa Madre, asociándose á sus solemnes y tradicionales festejos.

—En los salones aristocráticos... Después de presentor el paso de la brillante procesión y de obsequiar á la venerada imagen con lluvia de flores que alboraban las calles de la carrera, se celebraron brillantes reuniones en muchas casas distinguidas de aquella.

—Entre otras residencias... De las condes de Daya Nueva, morada donde sus amistades, amablemente invitadas, tuvieron ocasión de admirar nuevamente el gusto exquisito que preside en aquellas lujosas estancias y el *charm* que distingue á los ilustres dueños.

—El té... En el selecto buffet, dispuesto con irreprochable gusto y adornado con artísticos centros de claveles, fueron obsequiados los concurrentes.

—Los invitados... Terminada la carrera de la procesión, los caballeros que habían asistido hicieron su entrada en aquella casa, dando mayor animación á los salones, que ofrecían deslumbrante aspecto. Los vistosos uniformes de las Ordenes militares y reales maestranzas se destacaban entre las *toilettes* delicadísimas de las señoras.

—Algunos nombres... Los marqueses de Vellisca, de Malferrit, Llaneras, Benicarló y Dos-Aguas, condes de Trigona, barones de Lauri y de Terrateja, baronesa viuda de Llauri, señoras de Montañas, Checa, de Maestre (D. J.), viuda de San Gil, Dasi de Rojas, Medevuela de Maestre, Escobedo, viuda de Mayans, Carvia de Alonso, María Corbi, viuda de Puchol, y las señoras María Teresa Enriquez de Navarra, Luisa Mangano, Concha Castillo, Lolita y Matilde Mercader, Matilde Vallier. Señores marqueses de Cáceres, barón de Vallvert, D. Enrique Tamari, José G. de Barreda, Joaquín Mangano, señores de Maestre (D. J. y D. F.), Fournat, Mayans (D. J. y D. L.), L. Jáudenes (hijo), Domingo Mascarós, Pascual y Fernando Santa Bárbara, Juan y Luis Selva, Alcudia, Pio Escudero, barón de Casa Soler, A. Alonso, F. Rojas, Montesinos (D. J.), etc., etc.

—Se hablaba como tema preferente... De la fiesta que la Asociación de Caridad organiza para el día de Corpus, fiesta que se llamará de las flores, porque ellas constituyen el medio para el fin benéfico que se persigue, recaudando ingresos para los gastos del socorro diario á los pobres.

—Consistirá el festejo... En la venta de flor, al igual que la semana última, con gran éxito, hicieron las damas madrileñas, que recaudaron cien mil y pico de pesetas. Aquí, el precio de las flores, será *modesto*: diez, quince ó veinte céntimos á lo sumo, y quedarán las señoras encargadas de la venta, en sitios determinados de la ciudad.

—Las damas aristocráticas... También han acogido con entusiasmo esta idea y prestarán su cooperación valiosa, designándonos como sitio la Glorieta.

—Más detalles... Todavía no está decidido el caritativo proyecto y esperamos que la junta organizadora tome sus acuerdos.

—Otra fiesta benéfica... En el Centro Escolar y Mercantil, las damas catequistas celebrarán, uno de estos días, una brillante velada á la que asistirán todas las familias bienhechoras de esta institución, secundando los desvelos y el interés de las distinguidas señoras de la junta directiva que invitan. El precio del billete será de dos pesetas, y el programa para esa día se anunciará oportunamente.

—Petición de mano... Los señores de Lorenzo Selva han pedido para su hijo D. Francisco, la mano de la señorita Rosario Rodríguez Patena; la boda se ha fijado para el próximo otoño.

—Bodas... Ayer se celebró la del distinguido teniente

DE ANTAÑO

VALENCIA RETROSPECTIVA

Lunes 13 de mayo 1709.

Ahorcaron en el Mercado de Valencia á dos hombres de un mismo apellido de los Hernández, naturales de Jerez de los Caballeros, por ladrones famosos salteadores de caminos y homicidas, pues alevosamente cerca de Paterna robaron dos cabalgaduras y un pollino cargados con trigo y el dinero que traían dos hombres, padre é hijo, de diez años, naturales de Alcañés, á los cuales los mataron á escopetazos hoy hace ocho días, ejecutóse la sentencia que dió el auditor de Guerra don Luis de Ulloa iban unos veintinueve soldados de infantería con fusiles y bayonetas caladas y porretaguardia unos treinta soldados de caballo.

Ayer se salió de Valencia el regimiento de caballería de Granada que estaba de guarnición y ha entrado el de caballería de León en su lugar. Esta tarde ha hecho salva la ciudadada con artillería y las campanas han tañido á vuelo por la feliz victoria que han tenido las armas del señor Felipe V el día siete de este mes contra los portugueses, ingleses y holandeses cerca de Campo Mayor, en Portugal, habiendo perdido los enemigos tres ó cuatro mil hombres muertos heridos y prisioneros y entre los prisioneros tres batallones ingleses con sus oficiales y el conde de San Juan; se los ganó el bagaje y artillería, la derrota se le debe á la caballería veintisis piezas gobernada por el marqués de Aytón, el general es el marqués de Be ó Bay.

(Diario de Planes).

Ecos de Sociedad

—La fiesta de la Patrona de los valencianos... Se celebró con día espléndido y extraordinaria animación, justificada por la veneración de los hijos de la Santísima Virgen de los Desamparados, quienes, con entusiasmo invariable, acuden á festejar á su excelsa Madre, asociándose á sus solemnes y tradicionales festejos.

—En los salones aristocráticos... Después de presentor el paso de la brillante procesión y de obsequiar á la venerada imagen con lluvia de flores que alboraban las calles de la carrera, se celebraron brillantes reuniones en muchas casas distinguidas de aquella.

—Entre otras residencias... De las condes de Daya Nueva, morada donde sus amistades, amablemente invitadas, tuvieron ocasión de admirar nuevamente el gusto exquisito que preside en aquellas lujosas estancias y el *charm* que distingue á los ilustres dueños.

—El té... En el selecto buffet, dispuesto con irreprochable gusto y adornado con artísticos centros de claveles, fueron obsequiados los concurrentes.

—Los invitados... Terminada la carrera de la procesión, los caballeros que habían asistido hicieron su entrada en aquella casa, dando mayor animación á los salones, que ofrecían deslumbrante aspecto. Los vistosos uniformes de las Ordenes militares y reales maestranzas se destacaban entre las *toilettes* delicadísimas de las señoras.

—Algunos nombres... Los marqueses de Vellisca, de Malferrit, Llaneras, Benicarló y Dos-Aguas, condes de Trigona, barones de Lauri y de Terrateja, baronesa viuda de Llauri, señoras de Montañas, Checa, de Maestre (D. J.), viuda de San Gil, Dasi de Rojas, Medevuela de Maestre, Escobedo, viuda de Mayans, Carvia de Alonso, María Corbi, viuda de Puchol, y las señoras María Teresa Enriquez de Navarra, Luisa Mangano, Concha Castillo, Lolita y Matilde Mercader, Matilde Vallier. Señores marqueses de Cáceres, barón de Vallvert, D. Enrique Tamari, José G. de Barreda, Joaquín Mangano, señores de Maestre (D. J. y D. F.), Fournat, Mayans (D. J. y D. L.), L. Jáudenes (hijo), Domingo Mascarós, Pascual y Fernando Santa Bárbara, Juan y Luis Selva, Alcudia, Pio Escudero, barón de Casa Soler, A. Alonso, F. Rojas, Montesinos (D. J.), etc., etc.

—Se hablaba como tema preferente... De la fiesta que la Asociación de Caridad organiza para el día de Corpus, fiesta que se llamará de las flores, porque ellas constituyen el medio para el fin benéfico que se persigue, recaudando ingresos para los gastos del socorro diario á los pobres.

—Consistirá el festejo... En la venta de flor, al igual que la semana última, con gran éxito, hicieron las damas madrileñas, que recaudaron cien mil y pico de pesetas. Aquí, el precio de las flores, será *modesto*: diez, quince ó veinte céntimos á lo sumo, y quedarán las señoras encargadas de la venta, en sitios determinados de la ciudad.

—Las damas aristocráticas... También han acogido con entusiasmo esta idea

Teatro Principal - Gran ópera

Esta noche última función
Despedida
LOHENGRIIN
— Crehuet — Guerrini — Vinas — Viglione Borghese — Giral —
Maestro Lamothe de Grignon
Suceso artístico

pone a las 7 1/2. La luna sale a las 11 1/2 de la mañana y se pone a las 1 1/2 de la madrugada.

PIKMENTINE Tinte para el cabello
Belleza, naturalidad.—Duración mínima, seis meses.—Depósito para España, Farmacia MORANT, Cuarte, 45.

INTERESANTE A LOS AGRICULTORES
Léase en 2.ª plana *Plagas del campo*

Dr. VALLS, especialista.—PRIMU, 14

VALENCIA

Los desastrosos efectos de la peritaz sea que desde hace algunos años se deja sentir en nuestra región, nos amenaza al presente con días muy amargos.

Saben nuestros lectores que actualmente nos hallamos en el período del embalse de las tierras de arroz, pero ocurre que nunca como ahora, el río Júcar llevó menos caudal por su cañero. El embalse se realiza con una lentitud que tiene justamente alarmados a los campesinos. Ayer llegaba éste a los confines del término de Algemés, y todavía faltan bastantes pueblos que servir.

Comisiones de algunos términos municipales visitaron ayer al señor gobernador civil, alarmados por el temor de que no puedan hacer la plantación del arroz.

El Sr. López García llamó al presidente de la junta de la Real Acequia del Júcar, don Francisco Maestre, con quien celebró larga conferencia, que se repetirá hoy, para ver de recabar la ayuda de las Comunidades de Riego de Escalona y Carcagente, a fin de que estas le auxilien tomando menos aguas, y permitiéndoles así realizar el embalse en todos los términos.

Según nuestras noticias, ayer discurría por el canal la misma cantidad de agua que el peor día del mes de julio del pasado año, y este dato es verdaderamente muy poco tranquilizador, pues a la hora presente, no hay que esperar grandes lluvias que puedan aumentar la dotación del agua que discurre por el mencionado canal.

El año, como se ve, se presenta malo, y no basta que el Sr. Maestre, eficazmente secundado por todos los individuos de la junta, procure obrar con la más estricta escrupulosidad en el reparto de las aguas, sino que es necesario también que todos los agricultores se contenten con la dotación precisa, porque únicamente de esta manera, y siempre con escaseces, se podrán salvar las cosechas y evitar una ruina, que alcanzaría a millares de familias.

—El señor presidente de la Diputación, don Juan Izquierdo, ayudado por el contador señor Carbonell, continuó ayer trabajando activamente para hacer las liquidaciones de lo que adeudan por contingente los pueblos de la provincia.

Como dijimos, en cuanto esta labor queda terminada, se emprenderá una campaña contra los pueblos morosos, que dirigirá personalmente el Sr. Izquierdo.

—Han sido agraciados con la condecoración del Centenario de las Cortes, Constitución y Sitio de Cádiz, nuestros amigos D. Julio Parra Grajales, D. Arturo Fleita, D. Fernando Ibañez Payés, D. Vicente Prats Masset y D. Ramón Benedit Gregori.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

—En la tesorería de la Diputación provincial ingresaron ayer 90.000 pesetas, en concepto de contingente, que pagó el Ayuntamiento de esta capital.

Fué un bonito día de recaudación.

—El presidente de la Diputación provincial, Sr. Izquierdo, firmó ayer los libramientos para el pago de haberes al personal, los cuales fueron percibidos por los interesados ayer mismo.

Hoy firmará las nóminas de los empleados en los Asilos de caridad.

—COLOCACIÓN DE CAPITALES en la compra de casas en el centro y Ensanche, tierras huerta, huertos de naranjos, masías, chalets y solares. Informará el corredor colegiado Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, 12, principal. Teléfono núm. 883. (Véase el detalle en la 4.ª plana).

—Dr. J. IZQUIERDO SANCHEZ, de las clínicas de Urología de París.—Pérez Pujol, 10, entresuelo.—Consulta de enfermedades de los riñones y vías urinarias. Diaria, de 11 a 1.

—A las personas robustas conviene purificar la sangre con la Zarza Costas. Botica St. Catalina, viuda de Costas (bajo la torre).

—En automóvil marchó ayer tarde a Algemés nuestro prelado Sr. Guisasaola, con objeto de practicar la Santa Visita Pastoral. En aquella villa permanecerá hasta el próximo jueves, que regresará a la capital, continuando el domingo 18 su visita a los poblados de Campanar, Borbotó, Carpesa, Bonrepós y otros.

—Según dicen de Madrid, el acto de la inauguración del monumento erigido en Sueca a los mártires del cumplimiento de su deber, asistirán dos jueces del territorio de cada una de las Audiencias de España y todos los del distrito de Valencia.

—Nájera, dentista; Barcas, 11, principal.

—La asperza de la piel y la picazón, que tanto molesta, se evita con la Vaseline química pura del Dr. Greus. Caja, 0'20 y 0'50. F.ª frente c. Zaragoza. Abierta toda la noche.

—Fíjase *Sal Vichy-Etat*, para bebidas y *Comprimidos Vichy-Etat efervescentes*, en envases de origen. Rehúsen imitaciones.

—La gallina más ponedora de la Castellana perfeccionada (Minorque). Docena huevos para incubar, ptas. 7'50. Prospectos gratis. Droguería de San Antonio.

—Ayer, en el tren rápido de Alcoy, marcharon D. Ricardo Blasco con su esposa, y el presidente de la Unión Ferroviaria Sr. Barrio.

En el expreso de Barcelona llegó el gobernador militar de Castellón general D. Fernando Carbó, quien salió poco después en el correo de Madrid.

Anoche, en el rápido de la Corte, llegó don Peregrín Carruana con su señora.

solo un poco de color, resulta toda una obra maestra.»

Ayuntamiento

Sesión de ayer

No asistió a ella la minoría republicana. Leída el acta de la anterior sesión, fué aprobada. Dióse cuenta del dictamen en que se proponía la aprobación del presupuesto del mayor gasto que ocasiona el servicio de la limpieza pública con motivo del traslado del depósito de la basura.

Se dejó sobre la mesa, por 15 días, a petición del Sr. García Dutrús (D. J.).

Se acordó declarar cesante, por abandono de destino, al ayudante práctico del Instituto bacteriológico D. Manuel Alcáide Budi y se nombre para este cargo a D. Vicente Chaná, y que se cree una plaza de practicante auxiliar de dicho Instituto, con el sueldo de 1.250 pesetas anuales y se nombre al primer practicante supernumerario por oposición D. Salvador Puchades Furió.

A petición del Sr. García Dutrús (D. M.), se acordó extenderle la cesantía desde el día en que abandonó su empleo.

El Sr. Criado solicitó, y se acordó así, que volviera a comisión el dictamen, en que se proponía que los médicos D. Joaquín Aguilár y D. Joaquín Crespo, queden definitivamente adscritos al Consultorio Municipal de Niños, y con el médico encargado de la Sección de reconocimientos de nodrizas y de leches, constituyan el personal técnico de esta sección del cuerpo municipal de Sanidad, formando en el escalafón especial de la misma; y queden los Sres. Aguilár y Crespo separados del escalafón general del cuerpo, al que solo podrán volver caso de que se suprima el Consultorio y pase a depender de otra entidad distinta al Municipio.

Se aprobó el pliego de condiciones para el asfaltado por lotetas, de la calle de San Fernando; construir las aceras de la calle de Beato Gaspar Bono, y trasladar a la plaza de los Porchets, la fuente pública establecida en la calle de la Linthea.

Dióse cuenta del dictamen en que se proponía la anulación de la lista cobratoria del arbitrio de miraflores, correspondiente al año 1910, según disposición gubernativa de la superioridad.

El Sr. Prieto manifestó que en el año mentado no se había resultado como lo hace ahora el ministerio, y que si entonces no se cobró, debiese ello a la negligencia de aquel Ayuntamiento, que no procuró se extendieran los recibos necesarios en tiempo oportuno.

Se aprobó la lista cobratoria del arbitrio sobre entradas de carruajes de lujo, y eximir del pago del arbitrio por pintura y blanqueo de fachadas de casas de Villavieja del Grao, con motivo del centenario de la Cruz.

Dejóse oído días sobre la mesa, a petición del Sr. García Dutrús (D. J. B.), el dictamen en que se proponía que a las calles 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, y 7.ª, Muelle, Paralela y Travesía (barrio de Cantarranas), se les den los nombres del Ejército Español, Conde de Grove, Jenaro Pérez Moso, Juan Navarro Reverter, Juan López, Antonio Lázaro, Juan Valdecabres, José María Fuster, González Besada y José Juan Dómine, cuyos nombres han sido propuestos por los vecinos.

Se aprobó el reparto ordinario del equisate del año actual, formado por la Real Acequia de Montcada, y dejar por oído días sobre la mesa el dictamen en que se proponía autorizarse a la comisión de Propaganda y Turismo para invertir 1.000 pesetas en la edición de una pequeña Guía, ilustrada, propaganda de Valencia.

Dióse cuenta del dictamen de los Sres. López (D. Antonio) y Sanchis Pertegás, en el expediente instruido con motivo de una denuncia de *El Mercantil Valenciano* sobre asistencia a una partición, declarando que es correcta la conducta del médico municipal D. Manuel Nacher Broceta y del tocólogo D. Luis Rizo, y no cabe exigirles responsabilidad.

Despacho extraordinario

Quedó enterada la Corporación de varias resoluciones de la superioridad y despachó varios asuntos de trámite.

Seguidamente se leyó la siguiente noticia, firmada por los Sres. Simó, Maestre, Meléndez y Vives Liern.

Los concejales que suscriben, en representación de la mayoría monárquica del excelentísimo Ayuntamiento, tienen el honor de exponer a la Corporación municipal:

Que habiéndose imputado a esta mayoría actos de inmoralidad en su gestión municipal desde el 1.º de enero de 1912, y especialmente en la realización dada al expediente del alcantarillado de la calle Prolongación de la de Hernán Cortés, en cumplimiento de los dictados de su conciencia y en defensa de su honor, creen necesario que se depuren en los tribunales de justicia esas imputaciones, y al efecto proponen:

Que el Excmo. Ayuntamiento interese del juzgado de instrucción correspondiente la incoación del oportuno sumario al que se lleven las denuncias hechas y las que puedan hacerse contra los concejales que constituyen la actual mayoría monárquica del Excmo. Ayuntamiento por inmoralidades cometidas en el desempeño de su cargo, solicitando de quien correspondiera el nombramiento de un juez especial para este sumario y la intervención directa del señor fiscal de Su Majestad.

—Aprobada que fué esta proposición, en medio de murmullos de aquiescencia del público, el señor Jorro dió a conocer un extracto del expediente sobre construcción del alcantarillado de la calle Prolongación de Hernán Cortés, cuyo dictamen motivó la retirada de la minoría republicana e hizo algunas consideraciones, para justificar su actitud en la sesión pasada, recordando bien que de tres dictámenes de Ensanche, dos habían sido devueltos ya a comisión, y no se hallaba presente el presidente de ella, para decidir si el tercero debía tener igual suerte.

Se concedió facilitar a la Asociación de la Prensa las flores y plantas que necesite para la función a su beneficio que se celebrará en el teatro de Ruzafa.

Autorizóse a la Junta de Feria para invertir las 75.000 pesetas concedidas como subvención a aquel festejo.

Después de despachar algunos asuntos de trámite, le Sr. Ibañez Sánchez solicitó de la Corporación que se le conceda la plaza de secretario de Bellas-Artes para la celebración de la Fiesta del Rosa.—Leía para construir carretoncillos; alguna flora; carros y utensilios de los almaceas de la Jordana; cooperación de las bandas que dependen del Ayuntamiento; Guardia municipal, etc.—Así se acordó.

El propio Sr. Ibañez Sánchez solicitó se tiren en esperanto 500 ejemplares del cartel de propaganda de la plaza de Valencia, entregándolos al Grupo Esperantista, que ha pedido la innovación que interesa y ofrecido circularlos. También se acordó.

Dióse cuenta el Sr. López de su viaje a Málaga con motivo de las fiestas en honor del pintor Ferrándiz, y de las atenciones recibidas por aquellos Ayuntamiento y Academia de Bellas-Artes. Se acordó agradecer éstas de oficio.

El Sr. Alzaga dió cuenta de la denuncia elevada por el director de la Banda, sobre cierto hecho cometido por dos individuos de aquella, en la plaza de la Virgen durante la serenata de anteaño. Acordóse instruir el expediente oportuno, facultando a la alcaldía para que designe los concejales jueces instructores.

Denunció el Sr. Alón que ninguno de los siete enterramientos en fosas de preferencia, junto a los panteones, verificadas en 1907 y 1908, cuyos cadáveres han sido trasladados por haber necesidad de realizar determinadas obras—la construcción de aceras—han pagado las 50 pesetas de arbitrio en vista de lo cual, solicitó la formación de un nuevo expediente, para entender en esta denuncia y en los numerosos hechos delictivos e irregulares, descubiertos, según dijo el señor Amat, por el tribunal que éste preside, instructor del expediente por el suceso de la niña desenterrada.

Y seguidamente se levantó la sesión.

Antes de reunirse en sesión el Ayuntamiento, la coalición monárquica hizo lo propio en el despacho grande de concejales, cambiando impresiones sobre la retirada de la minoría republicana, y,

especialmente, casi exclusivamente, sobre las denuncias de supuestos actos de mala administración imputadas a ella por algunos oradores del mitin del domingo, en el teatro Escalante.

La coalición monárquica, que tiene una noción exactísima de su deber y una conciencia muy metódica de lo que debe al prestigio y honorabilidad de cada uno de los componentes y de toda ella como agrupación política, se mostró unánime y decidida a procurar que el equívoco creado para algunas espíritus por aquellas denuncias y ciertas campañas, acabe. Y para ello nada mejor, pensó, que encargar a los tribunales de justicia la aclaración de tales imputaciones; y consiguiente con este criterio, presentó en sesión pública la proposición que damos más arriba, y que fué aprobada.

La actitud levantada, gallarda, de la mayoría, será elogiada por todos, y nosotros hemos de alabarla como se merece. A una denuncia se contesta con el requerimiento a los tribunales de justicia, para que intervengan en su esclarecimiento, y esta petición, formulada unánimemente sin la menor discrepancia, y solo con el fin de que resulte patente la verdad, pone desde luego, a salvo, la noble intención de la gestión puesta en entredicho por los republicanos.

Hay Remedio para la Gotá?

Por qué sufrir horrores a causa de la Gotá? Por qué hay tanto goleo permitiendo que el mal acabe con su humor? Es que no puede curarse? Ciertamente y en prueba véase este relato: "Tres años padeci de Reuma Gotoso en el tobillo, pasando me temporadas de 4 y 5 meses imposibilitado en cama. Probé toda clase de remedios hasta que por fin di con el

URICURE

A la segunda toma, noté un gran alivio; al terminar el primer frasco pude dejar las muletas y con dos frascos más

me he curado por completo"

—Manuel García—El BODON (Salamanca) 1.º Julio 1911. Ved pues como el URICURE expulsa el venenoso ácido úrico que causa el REUMA, GOTÁ, CIÁTICA y ARENILLAS. Ved como cura No demoreis y COMENZAD HOY MISMO con el URICURE.

Precio 4 Pesetas la botella. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Marsá, calle Valencia 333 Barcelona y recibiréis una muestra URICURE.

Crónica Teatral

PRINCIPAL

Ayer se volvió a poner en escena el drama musical de Wagner, *Tristán é Isolda*.

No fué mucha la concurrencia, bochornosa nota que vamos echando sobre los grandes espectáculos de nuestro primer teatro, y en último, sobre la fama de cultura de nuestra ciudad.

Viñas, la Burchi, Viglione Borghese, la Guerrini, Lamothe de Grignon... nombres estos y espectáculo aquél, dignos de otra acogida que la bochornosa ausencia del público.

Los espectadores aplaudieron con entusiasmos, como no podía menos de suceder.

El señor arzobispo en Algemés

La Santa Pastoral Visita

Desde hace algunas días, el pueblo de Algemés, correspondiendo al arraigo de sus convicciones católicas, se preparaba para recibir la Santa Visita con aquella solemnidad digna del ilustre prelado valentino, y es verdad que se esperaba una gran manifestación de júbilo, pero nunca creímos que el desbordamiento del cariño popular hacia nuestra primera autoridad eclesiástica fuera tan entusiasta.

El clero levantó, a la entrada de la calle de la Montaña, un arco, verdaderamente artístico, en cuyo frontis se veían las insignias arzobiscales; el Circolo Católico hizo levantar otro hermoso arco de triunfo, que llamaba la atención de todos, por su originalidad y buen gusto, y el Ayuntamiento, a pesar de su mal estado económico, también levantó un nuevo arco cerca de la estación del ferrocarril, que no desmerecía en nada de los dos primeros.

El vecindario, por su parte, había adornado las casas, especialmente las de la calle de la Montaña, engalanándolas con profusión de flores. Todos se apresuraron a dar una gallarda muestra de afecto al venerable prelado.

Las fachadas que más llamaban la atención por la iluminación artística y los adornos, eran las del Circolo Conservador, Circolo Tradicionalista, Casino Liberal, casa del presbítero D. Vicente Morell y otras muchas.

El aspecto que ofrecía dicha calle era hermosísimo.

Como se había anunciado la llegada del arzobispo para las cinco de la tarde, desde mucho antes de esa hora, la plaza de la Estación se hallaba atestada de gente, ansiosa de recibir al Prelado.

En dicha plaza se hallaba, en correcta formación, el batallón infantil con su banda de tambores y cornetas, luciendo su rica bandera, en la que se destacaba la imagen del Patrono de esta villa, San Jaime.

También esperaban allí las autoridades todas de la población, el Ayuntamiento con el alcalde Sr. Cabañes, el juzgado municipal, compuesto por el digno juez D. Joaquín Prieto, el secretario D. Martín Dominguez, el fiscal D. Francisco Esteve y los adjuntos don Benito Segura y D. Eustaquio González; el clero, los Padres Escolapios, asociaciones religiosas y las entidades políticas. El público llenaba la anchurosa plaza, hasta el punto de imposibilitar el tránsito.

Poco después de las cinco recibíse aviso de que por no haber salido en el tren de la tarde, el arzobispo llegaría en automóvil.

En efecto, a las ocho próximamente, llegó el automóvil, en el que iba acompañado de sus familiares, el Dr. Guisasaola, que se apeó, siendo recibido por el alcalde, que en nombre del pueblo, dióle la más cordial bienvenida. El público prorrumió en vítores y aclamaciones entusiastas, que no cesaron hasta el alojamiento del señor arzobispo en casa del cura párroco, donde se celebró una recepción muy brillante.

El recibimiento que se ha tributado al prelado ha sido indescriptible. Bastó decir que el vecindario ha rivalizado en patentizar su cariño al ilustre visitante, y que ha superado a todas las esperanzas.

NOTICIAS TEATRALES

En el Principal, con la función de esta noche, última de abono, se despedirá la gran compañía de ópera italiana. Representará la hermosa obra de Wagner, *Lohengrin*, que tan maravillosamente interpretan las señoras Crehuet y Guerrini y los Sres. Viñas, Viglione-Borghese y Giral.

En Apolo, la función de hoy es especial. Se titula *Martes de estrenos*, y la empresa ha reservado para este día cinco de las más sensacionales películas, cuyos títulos puede ver el lector en otro sitio del periódico. A pesar del gasto que supone proyectar tanta novedad, los precios siguen sien-

Curación de las hernias (quebraduras)

que el domingo día 13 de mayo estará en Valencia, en el Hotel de Roma, plaza Villarrosa, el conocido y respetado médico de Barcelona, D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados tratados *QUADRUPLE* y *TRIPLE REGULADOR*, al cual podrán consultar todos los que deseen curarse, obtener el alivio instantáneo y quitarse las molestias, mediante el uso de sus maravillosos aparatos, los cuales no molestan en la curación radical de sus dolencias, mediante un guante. Acudan al mismo a consultarle todos los que sufran defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cadera, etc., etc., como también las señoras que sufran de dolencias de los brazos, etc., etc., todas estas dolencias construye dicho especialista verdaderamente real y grande, como lo atestiguan los muchos que se curaron en su clínica. El crédito cada día creciente de estos aparatos y la constante recomendación de los señores médicos. No gran la infinidad de extracciones obediadas y tened presente que estará en Valencia, el domingo 18 de mayo, en el Hotel de Roma, plaza de Villarrosa; en Castellón de la Plana, el día 19, en el Hotel Suro, en Almería, el día 17, en la fonda Colón, y en Castellón de la Plana, el día 19, en el Hotel Suro, en donde podrá consultarle los que lo deseen. Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, núm. 18. Folletos gratis a todo el mundo.

VICHY CATALAN

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afeciones del Estómago y del Intestino. No fíarse de otras aguas con falsas denominaciones. Precio: 0'75 pesetas. Botella.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositarío: RAMON CASANOVA, calle de Ruzafa, núm. 7.—Teléfono 776.—Valencia.

SE LIQUIDAN, a mitad de precio

todos los géneros de la antigua tienda de tejidos
LA MONA.—Ramilletes, 11 y 13, y Calabazas, 32
por dejar el negocio

do: Preferencia, 0'25, y entrada, 0'10. Sección única, y con un solo billete, de 6 tarde a 12'30 noche.

En Eslava se representarán hoy, a las 6'30, *La moza ajena*, y por la noche, a las 9'45, *El nido ajeno* y *Marido modelo*.

Mañana, estreno del sainete de D. Antonio Casero y D. Alejandro Larribia, cuya música es obra póstuma del maestro Chueca, *Las moctias del barrio*. Para esta obra se ha pintado una magnífica decoración por el reputado escenógrafo Manuel Arcau.

Al estreno asistirá el Sr. Casero.

GRAN TEATRO CINE

HOY
GRANDIOSO MARTES DE ESTRENOS

Senda de diamante (estreno)
Lola del bosque (estreno)
Amor de abril (estreno)
Las dos reformas (estreno)
El irrompible (estreno)

MIERCOLES

Gran moda

JUEVES

Matinée infantil

Plaza de Toros

Como anunciamos, esta tarde, a las tres y media, serán desencajonados en los corrales de nuestro circo los seis toros de la ganadería de Camero Cívico, que estoquearán Bombita-chico y Gallito-chico en la corrida del jueves, y se soltarán también los novillos de Pablo Romero, que han de lidiarse el domingo.

La combinación de matadores ha despertado gran entusiasmo entre los admiradores de uno y otro torero, y nadie se conforma con que sea su ídolo el que queda en segundo lugar.

El abono retiró ayer sus respectivas localidades, y la empresa está recibiendo ya encargos para las entradas sobrantes.

ESLAVA

COMPANIA COMICO DRAMÁTICA
Por la tarde, a las 6'30, moda
La moza de cántaro
y por la noche, a las 9'45
El nido ajeno.—Marido modelo

Suscripción

para la Comunidad Pascual en el Cárcel Modelo y presidio de San Miguel de los Reyes.

Señora baronesa viuda de Llauri, 5
Un recién nacido, 1
D. Teodoro Giljn, 5
Un católico, 5
Doña L. R., 5
D. Juan García Mustieles, 5
Un católico, 50
Doña R. S., 3
Una devota, 10

Se solicita encarecidamente algún donativo, y se reciben en las librerías de Fenollera (calle del Mar), viuda de Chirivella (calle de Zaragoza), y sucesores de Badal (plaza de la Virgen).

Crónica de SUCESOS

DESGRACIA.—Ayer tuvo la desgracia de caer del carro que guiaba, un individuo llamado Manuel Folguera Traver, de 33 años, casado, natural de Vinalesa. Resultó con el pie derecho destrozado, y con la fractura de la pierna izquierda.

En grave estado se le dió ingreso en el Hospital, después de ser asistido en la casa de Socorro de la Glorieta.

LOS DISPAROS DEL TROS-ALT.—El gobernador civil puso ayer a disposición del juzgado a Salvador Asensio, Ricardo Molins y José María Carvajal, presuntos autores de los disparos de arma de fuego hechos en el Tros-Alt, a la salida del mitin republicano.

Crónica de SUCESOS

DESGRACIA.—Ayer tuvo la desgracia de caer del carro que guiaba, un individuo llamado Manuel Folguera Traver, de 33 años, casado, natural de Vinalesa. Resultó con el pie derecho destrozado, y con la fractura de la pierna izquierda.

En grave estado se le dió ingreso en el Hospital, después de ser asistido en la casa de Socorro de la Glorieta.

LOS DISPAROS DEL TROS-ALT.—El gobernador civil puso ayer a disposición del juzgado a Salvador Asensio, Ricardo Molins y José María Carvajal, presuntos autores de los disparos de arma de fuego hechos en el Tros-Alt, a la salida del mitin republicano.

De la Región

CANALS

En el kilómetro 51, término de este pueblo, el tren núm. 631 alcanzó ayer a una anciana de 75 años, llamada Dolores Boluda Martínez, que cruzaba la vía, destrozándole la cabeza.

Diario de Avisos

Se interesa la presentación en la secretaría del gobierno civil de D. Andrés Morales Martínez, para entregarle documentos que le interesan.

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el domingo día 13 de mayo estará en Valencia, en el Hotel de Roma, plaza Villarrosa, el conocido y respetado médico de Barcelona, D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados tratados *QUADRUPLE* y *TRIPLE REGULADOR*, al cual podrán consultar todos los que deseen curarse, obtener el alivio instantáneo y quitarse las molestias, mediante el uso de sus maravillosos aparatos, los cuales no molestan en la curación radical de sus dolencias, mediante un guante. Acudan al mismo a consultarle todos los que sufran defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cadera, etc., etc., como también las señoras que sufran de dolencias de los brazos, etc., etc., todas estas dolencias construye dicho especialista verdaderamente real y grande, como lo atestiguan los muchos que se curaron en su clínica. El crédito cada día creciente de estos aparatos y la constante recomendación de los señores médicos. No gran la infinidad de extracciones obediadas y tened presente que estará en Valencia, el domingo 18 de mayo, en el Hotel de Roma, plaza de Villarrosa; en Castellón de la Plana, el día 19, en el Hotel Suro, en Almería, el día 17, en la fonda Colón, y en Castellón de la Plana, el día 19, en el Hotel Suro, en donde podrá consultarle los que lo deseen. Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, núm. 18. Folletos gratis a todo el mundo.

VICHY CATALAN

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afeciones del Estómago y del Intestino. No fíarse de otras aguas con falsas denominaciones. Precio: 0'75 pesetas. Botella.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositarío: RAMON CASANOVA, calle de Ruzafa, núm. 7.—Teléfono 776.—Valencia.

SE LIQUIDAN, a mitad de precio

todos los géneros de la antigua tienda de tejidos
LA MONA.—Ramilletes, 11 y 13, y Calabazas, 32
por dejar el negocio

do: Preferencia, 0'25, y entrada, 0'10. Sección única, y con un solo billete, de 6 tarde a 12'30 noche.

En Eslava se representarán hoy, a las 6'30, *La moza ajena*, y por la noche, a las 9'45, *El nido ajeno* y *Marido modelo*.

Mañana, estreno del sainete de D. Antonio Casero y D. Alejandro Larribia, cuya música es obra póstuma del maestro Chueca, *Las moctias del barrio*. Para esta obra se ha pintado una magnífica decoración por el reputado escenógrafo Manuel Arcau.

Al estreno asistirá el Sr. Casero.

GRAN TEATRO CINE

Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales

La Gaceta publica el anuncio para la subasta del camino vecinal de Vall de Uxó a Monófor, que se celebrará el 14 de junio próximo. El presupuesto es de 22.036 pesetas.

EN LA PRESIDENCIA

HABLANDO CON ROMANONES

El señor conde de Romanones recibió esta mañana a los periodistas en la Presidencia, haciéndonos las siguientes manifestaciones: «He despachado esta mañana con el Rey. El Consejo de ministros que debíamos celebrar hoy ha quedado aplazado hasta mañana porque ayer conferencé con mis compañeros de gabinete, pero ahora me queda que consultar con los prohombres del partido.

Pasado mañana celebraremos Consejo bajo la presidencia del Rey. Yo espero que en él quedará acordada la fecha de la apertura de las Cortes. Mi impresión es que no habrá dificultades para ello.

—¿Habrá crisis?
—El conde.
—No creo que la haya, pero en esas cosas de lo porvenir no pueden hacerse afirmaciones categóricas. Yo confío en el patriotismo de todos y en el amor al partido liberal.

Luego, el señor presidente del Consejo de ministros, dirigiéndose a un periodista alemán, le preguntó: «¿Qué se dice en su país de usted acerca del viaje del Rey a París?»

El periodista: «Allí se le concede importancia política internacional, y como es lógico, se aprestan a tomar posiciones.

—¿No hay que extremar las cosas. Creo que a España le está permitido hacer lo que se les consiente a otras naciones. España desea vivir en paz con todos.»

Por la tarde, el jefe del gobierno conferenció con los primates del partido liberal. Al llegar a la Presidencia nos dijo a los periodistas: «¿Qué rumores circulan por ahí, señores?»

—¿Rumores de crisis?
—El conde.
—Nada pasa. Como ha pasado el chubasco de esta tarde (se refería a la granizada que acababa de descargar sobre Madrid), pasa todo en este mundo. Creo que nada ocurrirá.

Ahora voy a visitar al Sr. Montero Ríos. El Consejo de mañana estará dedicado a los asuntos pendientes, y será preparatorio del que celebraremos pasado mañana, bajo la presidencia del Rey.

Y no dijo más.

Tropas a Ceuta y Larache

Madrid 12, a las 7:30 tarde.

A las 12:40 de la tarde salió en tren especial para Ceuta y Larache el batallón cazadores de Las Navas.

Lo forman 698 plazas, entre ellas doce de reclutas de cuota militar. Uno de ellos es el hijo de Sinesio Delgado.

En la estación fué despedido por autores, escritores, artistas, etc.

Al partir el tren, los soldados entonaron el himno del batallón.

Comentando el viaje del Rey a París

Madrid 12, a las 10:15 noche.

Telegráfian de París, que el corresponsal en Madrid del periódico *Le Gaulois*, afirma que durante la estancia de D. Alfonso en aquella capital, ofició claramente a M. Poincaré la negociación y conclusión de la *entente cordiale* franco-española.

La conversación sostenida entre D. Alfonso y Poincaré, recayó tres veces seguidas sobre este importante asunto. El Rey manifestó que se trataba de una oferta firme, añadiendo que su resolución estaba adoptada, y declarando que Francia podía desguarnecer de tropas las fronteras de los Pirineos.

El *Times* comenta hoy detenidamente el viaje de Su Majestad el Rey a Francia. «El viaje del Soberano de España a París, dice, ha sido por todos conceptos un éxito brillante.

En cualquier ocasión, ese Soberano hubiera sido un huésped bien acogido en París, pero no necesitamos decir que por esta vez, si el recibimiento que se le ha hecho ha sido un homenaje del país a su persona, ha sido también algo más.

Tanto París como Madrid, han reconocido que la visita tenía significación política y ambos pueblos se apresuraron a probar las tendencias políticas que la visita representaba.

Es en verdad curioso que Inglaterra, que sostuvo sus últimos grandes combates contra Luis XIV, para impedir la excesiva intimidad entre España y Francia bajo los Borbones, ella que emprendió una sangrienta guerra para evitar que Napoleón estableciera la dominación francesa en la Península española, y que ha estado a punto de emprender una lucha con Francia a causa de los famosos matrimonios españoles, haya sido en gran parte instrumento de las amistosas relaciones afirmadas hoy entre Francia y España.

Amigos de ambas Potencias hemos estado en condiciones de suavizar no pocas dificultades, durante las últimas negociaciones, y en ninguna parte ha sido acogido el resultado feliz con mayor satisfacción que entre nosotros.

Nuestras relaciones con ambos países son excelentes, y abrigamos la convicción de que seguirán siéndolo.

En estas circunstancias, es de desear que los amigos contraigan obligaciones positivas: ese es el problema.

Desgracia en una alcantarilla

Madrid 12, a las 10:20 noche.

En una alcantarilla en construcción del paseo de Rosales, trabajaban hoy Manuel Díaz, Constancio García, Francisco Díaz y Manuel Salvador. Encima se hallaba el García, y al advertir que se presentaba una turbonada de agua, se apresuró a avisar a sus compañeros, para que se pusieran a salvo.

Francisco Díaz fué el primero que advirtió el peligro, y trató de coger a Manuel Salvador, pero no le dió tiempo y el infeliz fué arrastrado por la corriente, cayendo al fondo del colector. Manuel Díaz también fué arrastrado un buen trecho.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, disponiendo el traslado del cadáver del desgraciado obrero al Depósito.

La situación política

Madrid 12, a las 10:25 noche.

El Salón de Conferencias del Congreso estuvo hoy animadísimo, versando los comentarios sobre la posibilidad de una crisis, que algunos dan como inmediata, pues suponen que surgirá en el Consejo de ministros que se celebrará mañana.

Se dice que saldrán del gabinete los señores Villanueva y Barroso, y que esta crisis la acepta el conde como mal menor, porque así tendrá un pretexto para no abrir las Cortes.

Por otra parte son muchos los que creen que aunque no haya crisis, tampoco se reanudarán las tareas parlamentarias, pues dígame lo que quiera, el gobierno no tiene ultimados los presupuestos de todos los departamentos ministeriales.

Cormenta en Madrid

Madrid 12, a las 10:30 noche.

Esta tarde descargó sobre Madrid una fuerte tormenta de agua y granizo, que seguramente habrá causado grandes daños en los campos. El día era hermoso; el cielo hallábase despejado, y la temperatura, más que primaveral, resultaba de verano.

Cerca de las cuatro cubrióse el cielo, y a las cinco la cerrazón era completa. Poco después retumbó el trueno y cayó un chaparrón formidable, que duró más de un cuarto de hora. La lluvia era torrencial, y las calles quedaron inundadas.

Cuando el chaparrón iba cediendo, una nube descargó una granizada formidable, no solo por la cantidad de granizo que cayó, sino por el tamaño de las piedras, algunas de ellas como garbanzos.

El fenómeno duró hasta cerca de las seis. Entonces se despejó el cielo. El granizo produjo daños en los jardines y el arbolado de los paseos.

Morenito de Algeciras

Madrid 12, a las 10:35 noche.

El Dr. Mascarell ha visitado al diestro Morenito de Algeciras, y manifestó que se le había hecho una primera cura admirable. Hoy le curó de nuevo. La herida es muy extensa pero poco profunda, y tardará varios días en cicatrizarse.

Por el domicilio del simpático diestro desfilaron hoy gran número de admiradores y amigos.

CONCURSO DE TIRO DE PICHÓN

Madrid 12, a las 10:40 noche.

En la Casa de Campo continuó hoy el concurso de tiro de pichón, comenzando a disputarse el Campeonato de España, premio que despierta siempre gran interés, por su importancia y por la cuantía del dinero.

A las once y media se tiró la *poule* de prueba.

El Rey llegó poco después de las doce, acompañado del conde de Maceda. El recibimiento que se le dispuso al Monarca fué cariñoso, y D. Alfonso correspondió a tan entusiastas demostraciones, estrechando la mano a todos los socios. Luego almorzó en el chalet con los tiradores y tomó también parte en el concurso.

Las condiciones del Campeonato son 20 pájaros, de los cuales se tiraron hoy 7 y mañana los 13 restantes.

Entrada, 125 pesetas; distancia, 29 metros y 3 cerros excluyen con derecho a igualar.

El campeón ganará 6.000 pesetas y la copa pequeña, inscribiéndose su nombre en la copa grande, que quedará depositada en la Sociedad, porque, para ser propietario definitivo de ella, hay que ganarla dos años consecutivos ó tres alternos.

La rifa y subasta de escopetas dió una gran recaudación, siendo las que mayor precio alcanzaron las de Su Majestad el Rey, señores marqueses de Villavieja y Nájera, Urcola, Caminos, Ribera y otros.

La *poule* del Campeonato comenzó a las dos y media, formalizándose pronto la lucha, que resultó interesantísima. Tomaron parte en ella 52 tiradores todos notables, pues están representadas las Sociedades de Jerez, Barcelona, Sevilla y otras, que han enviado formidables escopetas.

De Marruecos

Madrid 12, a las 10:45 noche.

Choque y llamada.

Tánger.—Entre elementos adictos del Norte de Tautrad y las fuerzas del pretendiente hubo un encuentro, teniendo éstas más de cien muertos.

Alhucemas.—Moros del campo vecino dicen que en las zonas se han recibido cartas de algunos kaidés, llamando a engrosar las harkas a todos los buenos rifeños. Las kabilas se reunieron pronto en *jointa* magna, para señalar el número de combatientes que han de facilitar.

Horrible crimen

Tánger.—Los radiogramas de Uxda dan cuenta de un horrible crimen cometido por dos malhechores indígenas, que asesinaron al jefe de un trozo de vía que está en construcción, y

después mataron a la mujer y a tres hijas del empleado.

Más tarde hirieron gravemente a cuatro personas. Los criminales lograron escapar.

Preparando la "coartada," La presidencia del Congreso

Madrid 12, a las 11:15 noche.

El conde de Romanones celebró esta tarde, a última hora, una conferencia con el señor Montero Ríos. La entrevista fué corta, y al decir del presidente, se trató en ella de algunos asuntos políticos de actualidad. Y el conde no dió a los periodistas otra referencia de aquella reunión, de la que no salió muy satisfecho.

Regresó el conde a su despacho de la Presidencia, donde recibió varias visitas.

Sobre la mesa de trabajo del conde—decía esta noche el importante periódico *La Correspondencia de España*—vimos un grueso volumen, escrito en francés, y titulado: «La Presidencia de las Asambleas Políticas». Ocupase en él su autor de la presidencia en las varias Cámaras legislativas, con especialidad en las inglesas y francesas.

El capítulo por el que se hallaba abierto—continúa poco más o menos *La Correspondencia*—era uno en que se narra la elección del gran Royer Collard. Sabido es que en aquel tiempo la elección se realizaba por el Rey entre los cinco candidatos propuestos por la Cámara, y aquella vez el Rey Carlos X eligió, con gran escándalo de las derechas y no menor aplauso de las izquierdas, de entre cuatro monárquicos y Royer Collard, enemigo del legitimismo borbónico, a éste.

Hace nota el autor que Collard desempeñó el cargo sin abdicar de sus ideas; con gran lealtad para Carlos X, y que sin convertirse en cortesano, supo mantener con Su Majestad relaciones muy cordiales.

Uno de los periodistas que hablaban con el conde le preguntó si aquel libro que consultaba era en busca de precedentes para alguna elección presidencial que pueda verificarse ahora.

—Yo—contestó el jefe del gobierno—me he limitado a leer este capítulo como un episodio histórico que convendría tener presente.

La noticia, y aún más, la tendencia de la noticia que dejamos transcrita está siendo muy comentada, haciéndose muchos vaticinios sobre lo que ocurrirá. Despreñándose de ella que el conde no ha abandonado sus trabajos cerca del Sr. Azcarate, para que acepte la presidencia del Congreso. El mar de la política está muy revuelto, a pesar de los optimismos del conde de Romanones, que decía esta noche:

—Yo confío que en la obscuridad de que algunos creen está lleno el camino del gobierno, llegaré a encontrar el rayo de luz que me permita recorrerlo sin tropiezos...

Muchos opinan que no le será esto tan fácil como aparenta creer el presidente. Por de pronto, y según indagaciones de orden particular, sabemos que de la conferencia con el señor Montero Ríos no ha salido el conde satisfecho.

En efecto: el presidente del Senado recordó a su visitante el compromiso que ante el señor Canalejas y el país contrajo voluntariamente; la decisión que obliga de no consentir, mientras ocupa aquel cargo, que se discuta, ni mucho menos que se apruebe, el proyecto de ley sobre Mancomunidades en la Alta Cámara...

...Y esto no pudo agradar ni poco ni mucho al expeditivo señor conde de Romanones.

La cuestión del día

Madrid 12, a las 11:40 noche.

A medida que pasa el tiempo, aumentan las cavilaciones y comentarios acerca de lo que pueda pasar mañana en el Consejo de ministros.

La expectación es grandísima, opinando unos que dada la actitud nebulosa en que se ha colocado el Sr. Montero Ríos, diciendo que él solo es un soldado de filas, y que como tal, no hará más que acatar las decisiones del gobierno, y no ha dado ninguna solución, se cree que la crisis es segura.

Otros afirman, sin embargo, que ante el peligro de una división, se someterán todos y no ocurrirá nada.

Pero lo cierto es que la división del partido es evidente, a pesar del peligro común.

La conferencia que el conde de Romanones celebró con el Sr. Montero Ríos fué breve, no durando más de media hora. El Sr. Montero Ríos rehusó contestar concretamente al conde de Romanones, limitándose a sorprenderse de que le hablase de dificultades, después del gran éxito conseguido con el viaje regio.

Insistió el conde para que le manifestara su opinión, pero el Sr. Montero Ríos repitió que no creía en dificultad alguna, y que, en todo caso, él era un soldado de filas, pronto a acatar cualquier resolución del gobierno. Además, le recordó al conde de Romanones sus compromisos acerca del proyecto de las Mancomunidades.

El jefe del gobierno salió muy disgustado de la entrevista.

El ministro de la Gobernación no nos recibió esta noche, enviándonos con su secretario recado de que no había ninguna noticia. A pesar de ello, estubo trabajando y cenó en el ministerio con su secretario, lo cual ha sido comentado y ha aumentado la curiosidad.

La Correspondencia, hablando de la cuestión política y refiriéndose al nombramiento de presidente del Congreso, recuerda el caso de que Carlos X, en Francia, nombrase presidente a una persona contraria al legitimismo, y añade que bien pudiera ser el Sr. Azcarate quien presidiera el Congreso, en lo cual insiste el conde de Romanones, a pesar de que los republicanos afirman que D. Gumersindo no aceptará el cargo.

Noticias cortas

Madrid 12, a las 11:45 noche.

Esta mañana se posesionó de la Dirección general de Propiedades del Sr. Armiján. Le dió la posesión el Sr. Chapaprieta, asistiendo los señores subsecretario de Hacienda y jefes de sección del ministerio.

El próximo domingo se celebrará el banquete con que el ministro de Estado obsequiará al cuerpo diplomático extranjero.

Los alumnos de la Escuela de Criminología, con la cooperación de altos empleados en Prisiones, ha fundado una institución para seguir la obra iniciada por doña Concepción Arenal. El proyecto ha sido acogido con grandes simpatías.

—Hoy regresó de Sevilla el Sr. Cambó. De Barcelona vino el Sr. Ventosa.

—Ha sido nombrada una comisión encargada de fijar los calibres de la artillería para la defensa de las costas. Formanla los Sres. Miranda, Gutiérrez Sobral y González (D. Daniel).

—Hoy quedó firmado el convenio de amistad y navegación con el Japón.

—Se asegura que el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alanis, será agraciado con una gran cruz por sus trabajos de vigilancia y

previsión realizados con motivo del viaje del Rey a París.

De Provincias

Madrid 12, a las 11:50 noche.

A Indo-China.

Ferrol.—Procedente de Algeciras, llegó el yate «Mekong», propiedad del duque de Montpensier. Tomó carbón y zarpo con rumbo a Inglaterra, donde embarcará el duque, dirigiéndose a Indo-China.

Fiestas de las flores.

Orense.—Se celebraron con gran lucimiento las fiestas de las flores. Las damas adscritas al comité organizador recolectaron dinero, ascendiendo la recaudación a varios miles de pesetas.

Felicitación de una Sociedad.

Vigo.—La Sociedad de Beneficencia francesa ha telegrafiado al mayordomo mayor de Palacio, felicitando al Rey por el éxito de su viaje a París, y uniéndose de corazón a los aplausos batidos en honor de Su Majestad.

La tripulación de la «Nautilus».

Cartagena.—Ha zarpado para Cádiz el cañonero «Bonifaz», conduciendo la marinería que ha de formar parte de la tripulación de la fragata «Nautilus».

Huelva.

Huelva.—Se han declarado en huelva 150 cargadores de mineral de la Sociedad Mineras de Huelva, porque, con arreglo a las tarifas, cobran tres pesetas por vagón y piden 4. La Guardia civil vigila los muelles y la zona del trabajo.

De BARCELONA

Barcelona 12, a las 11:55 noche.

Movimiento de buques.—La muerte de la secuestradora.—La festividad del día.—Excursión de los radicales a Valencia.—Banquete.—Los reugetes jaimistas.—Entierro.—El diestro Mogino.—En honor de un consuli.—La romería del «Ram».—Atropellado por un tranvía.—Los excursionistas franceses.—Desgracia.—Los peregrinos.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Denia», «Cabo Roca», «Jaime I», «Gumar», «Charente» y «Cabo Blanco».

Zarparon las siguientes: «San José», «Isleño», «Miramar» y «Jorge Juan».

—A las tres y media de la madrugada, ha fallecido en la Cárcel de Mujeres la supuesta secuestradora Enriqueta Martí. Falleció sin haber hecho manifestación alguna a las reclusas. Estas solicitaron permiso para ver al cadáver, concediéndolo el director.

A las seis de la tarde fué conducido el cadáver al cementerio, donde mañana recibirá sepultura en la fosa común.

Con la muerte de la secuestradora, desaparece el interés del proceso; pues el fiscal, fuera de la secuestradora, no acusa a ningún otro procesado.

—Con motivo de la festividad del día, no se ha efectuado ninguna negociación que modifique el estado del conflicto de los obreros.

Los tipógrafos han efectuado la anunciada excursión al monte Guinard, que vióse muy animada.

También han pasado, como de costumbre, el día en el campo, gran número de Sociedades corales, que han regresado en las primeras horas de la noche a la población formados, llevando hachas encendidas y ramos de flores y naranjas, y a los acordes de las bandas de música.

—Han quedado ultimados los detalles de la excursión radical que organiza la agrupación de Jóvenes rebeldes, a Valencia. La expedición saldrá de Barcelona el día 24 de los corrientes, en un vapor, y de Valencia regresará el lunes siguiente por la noche.

—La Juventud Conservadora obsequió esta noche con un banquete al presidente de la Juventud de San Sebastián D. Carlos Chagón.

—El jueves próximo se celebrará un mitin organizado por los socialistas, para protestar del proyecto de armamento.

—Se ha constituido militarmente el *requeté* del Ateneo Tradicionalista.

Tiene sus correspondientes bandas de tambores y trompetas.

Además, si se le autoriza, realizará concursos de tiro.

El domingo celebrarán una excursión a Cornellá y Molins del Rey.

—Encuentrase enfermo el diputado D. Pedro Corominas.

—Dentro de la gravedad, ha experimentado alguna mejoría el diestro Mogino, herido ayer tarde en la Plaza Nueva.

Mogino se halla en la clínica del Dr. Raventos, donde se le ha practicado una importante operación con feliz éxito.

—Mañana se celebrará un banquete organizado por el cuerpo consular en honor del cónsul general de Méjico D. Antonio Villarreal, con motivo de cesar en el cargo.

—Hoy se ha celebrado con extraordinaria concurrencia, mayor que en años anteriores, la romería titulada del «Ram», a la capilla de la cumbre del Tibidabo, instituida hace 26 años.

Desde las siete de la mañana comenzó a afluir la gente a la montaña, que ofrece pintoresco golpe de vista.

Se dijo una misa en la que predicó el catedrático del Seminario Sr. Maestre, quien relacionó la romería con las Fiestas Constantianas, que demuestran la religiosidad del pueblo barcelonés.

Terminada la misa los romeros invadieron las fondas y merenderos que hay en la montaña, comiendo otros muchos a la sombra de los árboles.

A las tres y media de la tarde se organizó la procesión, que fué numerosa, asistiendo dos bandas de música, y recorrió la cima de la montaña, dando la bendición con la Custodia, el canónigo Dr. Ballester. Desde allí se ha dirigido la procesión a la iglesia de Bonanova, donde después de efectuarse la presentación de la Virgen, disolviéase el cortejo.

—Esta noche en la calle del Marqués del Duero, entre la de Manso y Tamarit, un tranvía atropelló a José María Pérez, de 54 años, causándole en la pierna izquierda y cuerpo, varias heridas.

—Los individuos de la caravana lionesa visitaron hoy el Hospital de San Pablo, la Sagrada Familia y los alrededores de la ciudad.

Por la tarde estuvieron en las obras del puerto.

Ante numerosa concurrencia, la banda de Lyon dió esta tarde un concierto en la plaza de Toros, siendo ovacionada.

A la fiesta asistió la colonia francesa en masa.

Esta noche, en el Salón de Ciento, se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento obsequia a la representación del Municipio de Lyon.

Brindaron el alcalde de Barcelona y el primer teniente de alcalde de Lyon por la amistad franco-española y de que se estrechen las relaciones de amistad entre ambas capitales.

—En la estación del Norte, un tren ha arrollado a un empleado, matándole.

—Mañana es esperado el vapor «Illa de Franco», conduciendo a los prelados y peregrinos que marcharon al Congreso Eucarístico de Malta.

LOS CAMBIOS

Madrid 13, a la una madrugada.

En la Bolsa se cotizaron ayer: Los francos, a 8'55. Las libras no se cotizaron.

Del Extranjero

Madrid 13, a las 3:30 madrugada.

Muerte de una monja célebre.

Roma.—Comunican del pueblo de Viterbes que ayer falleció una monja del monasterio de dicho lugar, y que es considerada por todo el mundo como una verdadera mártir, por su resignación.

Sufrió una terrible enfermedad que la obligó a permanecer, durante más de medio siglo, en una posición invariable, con un aparato muy incómodo que le mantenía rígido el tronco para evitar la rotura de la médula, a causa de una espantosa enfermedad vertebral.

Su resignación era de tal magnitud, que se le llamaba la Santa.

Con motivo de cumplirse el cincuentenario de tales sufrimientos, Su Santidad le envió con un cardenal una carta llena de cordial afecto.

El monasterio ha sido objeto de muchas peregrinaciones, particularmente en estos últimos años, porque la expresada religiosa dió pruebas de sobrenatural clarividencia, hasta el extremo de que al cometerse el trágico suceso del asesinato del Rey Humberto, fué ella quien se lo comunicó a las demás religiosas de la comunidad, y horas después se recibieron en Viterbes las primeras noticias del suceso.

Se está gestionando abrir una información para conseguir la beatificación de la mártir.

Choque contra un iceberg.

Otro contra un torpedero.

Montreal.—Ha llegado el vapor inglés «Gilda», con averías, resultado del choque contra un iceberg.

No han ocurrido desgracias.

Salónica.—El vapor «Santi» ha chocado con un torpedero, resultando con averías. Han salido varios cruceros con objeto de socorrerle.

Espiritismo.

Génova.—Ha comenzado el Congreso espiritista universal: asisten más de 300 delegados de las cinco partes del mundo.

En la sesión de ayer se pronunciaron varios discursos, que versaron sobre la influencia del espiritismo en la evolución de la humanidad.

Casi todos los delegados y delegadas son personas riquísimas, a juzgar por el lujo que ostentan.

¡Vaya un retraso!

Nueva-York.—Ha llegado a Bolívar un tren de viajeros con siete años de retraso.

El tren en cuestión hacía su viaje sin novedad allá por el año 1906, cuando de pronto se halló con que la línea estaba cortada cerca de High Island en una gran extensión y tuvo que detenerse. Como es natural, los viajeros abandonaron el convoy, marchando por otras líneas a su destino.

Ahora, y después de siete años, durante los cuales se hacía el tráfico por otras líneas, a la Compañía ferroviaria se le ha ocurrido reparar la avería y poner en condiciones de marcha el tren detenido, que ha entrado triunfalmente en la ciudad en medio de vítores y aplausos del público jueguista, que ha querido celebrar así el record del retraso ferroviario.

Contestan los aliados.

Sofía.—La contestación de los aliados fué entregada ayer mañana.

Dicen que están dispuestos a suspender las hostilidades y a designar a Londres para punto de reunión de una Conferencia, que concierte la paz, y por último, a que tomen parte en dicha Conferencia los mismos plenipotenciarios que hasta ahora han actuado en la capital inglesa.

Terribles tifones.

Nueva

